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Rezumat: Acest articol prezintă însăși esența și importanța aderării Republicii Moldova la 

Uniunea Europeană și anume modul prin care aceasta va influența sferele vieții politice, economice și 

sociale. Impactul Acordului de Asociere asupra procesului de stimulare a demersurilor de integrare 

europeană și problematica acestui subiect pentru Republica Moldova, este unul foarte important de a fi 

înțeles. Această temă, este foarte actuală în cazul Republicii Moldova, care tinde spre aderarea la 

Uniunea Europeană, semnând la 27 iunie 2014 Acordul de Asociere între Republica Moldova pe de o 

parte, și Uniunea Europeană și Comunitatea Europeană a Energiei Atomice și statele membre ale 

acestora, pe de altă parte. O analiză mai amplă a fenomenului de integrare europeană, pentru a putea 

explica impactul unei potențiale aderări a Republicii Moldova la Uniunea Europeană. Odată analizat, 

acesta serveșe drept bază pentru a putea evidenția influența sa asupra întreg sistemului politic și social 

din țară, cât și problematica specifică Republicii Moldova în acest context.  

Cuvinte – cheie: Uniuniea Erupeană, acord de asociere, integrare europeană, impact, aderare, 

analiza. 

Summary: This articol presents the essence and importance of Moldova's accession to the 

European Union and namely how that will influence political, economic and social spheres. There also 

was analyzed the impact of the Association Agreement on the process of European integration and the 

issues of this subject in Republic of Moldova. This topic is very current in the case of the Republic of 

Moldova, which aims to join the European Union, signing on June 27, 2014 the Association Agreement 

between the Republic of Moldova on the one hand, and the European Union and the European Atomic 

Energy Community and their Member States, on the other hand. a broader analysis of the phenomenon 

of European integration, in order to explain the impact of a potential accession of the Republic of 

Moldova to the European Union. Once analyzed, it serves as a basis for highlighting its influence on the 

entire political and social system in the country, as well as the specific issues of the Republic of 

Moldova in this context. 

Key words: European Union, association agreement, European integration, impact, accession, the 

analysis. 
 

Analiza de impact reprezintă în sine o abordare amplă a unei situații și desfășurarea acesteia din 

mai multe unghiuri, în vederea construirii explicațiilor științifice ale faptelor, ale efectelor le vor urma, 

fenomenelor și proceselor sociale.  

Analiza de impact, își găsește locul, în sistemul de analize de cercetare și de studiu, aceasta poate 

fi implementată, atât în științele exacte, cât și în cele umaniste. Pe parcursul timpului, analiza ca noțiune 

și tipuri, a fost un obiect de studiu a mai multor cercetători. De fapt definirea analizei, s-a efectuat de 
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mai mulți autori, dintre care din Occident, J.M. Favret susținea că analiza este „modalitatea de a 

constata, de a privi lucrurile în profunzimea lor, având la îndemână fapte și informații veridice” 

Rolul analizei de impact – spre deosebire de alte analize, aceasta are scopul de a evidenția 

influența anumitor fenomene, raportate la condițiile de moment, exprimând laturile positive și negative 

ce pot să urmeze.  

Funcțiile analizei de impact – latura funcțională a analizei de impact, constă în efectele produse 

asupra socialului și politicului, atât în plan intern, cât și extern. Pe marginea acesteia, în sociologie și în 

literatura de specialitate, există vii dispute legate de conținutul funcțiilor analizei de impact, de eficiența, 

amplitudinea acestora și utilitatea lor socială. Autorul J.M. Cotteret susține că ―analiza de impact, 

îndeplinește funcții de cercetare și prevenire, prin recurgerea la ipoteze teoretice și empirice. Analiza de 

impact urmărește obiective precise precum: sistematizarea informației, a experiențelor interne și externe, 

aplicării acestora în condițiile actuale, definirea impactului și a urmărilor, astfel încât să existe o 

modalitate de alegere a opțiunii favorabile și a momentului oportun‖  

O altă componentă importantă în cercetare, este după cum este scris mai sus, impactul, adică 

influența ce o poate produce un fenomen sau eveniment. 

Impactul – când ne referim la analiza de impact, se subînțelege, analize influenței unei situații și 

urmările acesteia. Astfel, impactul sau influența, este o acțiune exercitată asupra unui mediu, putând 

duce la schimbări mai mult sau mai puțin radicale, având efecte asupra întregii societăți. Din aceste 

considerente, se abordează un alt tip de analiză, care să exteriorizeze consecințele și influența producerii 

unei anumite situații, indiferent de natura sa.  

Rezultatul final – acesta este produsul impactului propriu-zis, fiind latura esențiala a analizei de 

impact, în vederea stabilirii importanței, gravității producerii unei situații anumite, a momentul oportun 

de producere, a efectelor scontate și transpunerea lor în condițiile actuale.  

După cum am specificat mai sus, analiza reprezintă o metodă de cercetare care constă în 

descompunerea sau desfacerea unui întreg (obiect, fenomen sau proces) în elementele sale componente, 

procedând la identificarea factorilor, cauzelor și condițiilor care le-au generat și respectiv influențat. 

Prin urmare, aceasta se divide în mai multe tipuri, unele reieșind din alte analize, care au același obiect 

de studiu, tot în acest sistem regăsindu-se analiza de impact. Pentru o bună funcționalitate a acestora, 

este importantă interacțiunea dintre ele. Integrarea Europeană este, terminologic, un proces de integrare 

politică, juridică, economică și în unele cazuri sociale și cultural, ale unor state care se află parțial sau 

total în Europa. Termenul de integrare europeană a apărut în primul rând prin intermediul Uniunii 

Europene, în continuare abreviată UE și al Consiliului European. Republica Moldova , de asemenea se 

află în rândul statelor care duc o politică activă în vederea integrării europene, ca fiind obiectivul 

strategic primordial. UE pe care o cunoaștem astăzi, își trage originile din Comunitatea Europeană a 

Cărbunelui si Oțelului, în continuare abreviată CECO, fondată în 1951 prin Tratatul de la Paris, de către 

Franța, Germania de Vest, Italia, Belgia, Luxemburg și Olanda, pentru a partaja resursele de oțel și 

cărbune ale statelor membre, prevenind astfel un nou război european. Așadar, dacă ar fi să facem o 

referință la ceea ce presupune în sine integrarea europeană, am deduce că este un întreg proces, care 

presupune o racordare a unei țări, la condițiile și rigorile UE, cu scopul de a face parte din aceasta.  

Totuși, pentru ca scopul integrării să fie unul reciproc, parvenit atât din partea UE, cât și din partea 

statului care aderă, este nevoie de interesul extinderii uniunii, care este de fapt unicul motiv, pentru care 

celelalte state pot să adere în continuare. Republica Moldova este un potențial candidat la aderarea în 

UE, în care aceste două structuri vecine au stabilit un acord de cooperare, menit să îmbunătățească 

relațiile dintre cele 2 entități. Aceasta este totodată un membru al Acordul Central European al 

Comerțului Liber și al Parteneriatului pentru pace, program lansat de Organizația Tratatului Atlanticului 

de Nord, în continuare abreviat NATO. Mai multe decenii de comunism, au stopat dezvoltarea 

economică și au perturbat structurile aparatului de stat, astfel încât aderarea la UE a țărilor centrale și de 

est europene, ar necesita o sporire considerabilă a bugetului UE. Aderarea prematură a acestor țări, ar 
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avea de asemenea ca efect, agravarea eterogenizării UE, atât pe plan economic, cât și pe plan politic, 

cultural sau religios. 

În urma analizei efectuate asupra impactului ca fenomen pe de o parte și a integrării europene, pe 

de altă parte, apare necesitatea de a fi evaluat impactul ce îl produce în sine, fenomenul de integrare 

europeană. Aderarea mai multor țări la UE, a adus cu sine radicale schimbări politice și economice a 

nivel global, ceea ce se întruchipează într-o singură noțiune de Uniune Europeană, iar procesul de a face 

parte din această uniune și de a beneficia de aceleași drepturi și privilegii, este denumit proces de 

integrare europeană. Acest proces, are drept scop, racordarea sistemului politic, economic, juridic, 

social, cultural, etc. la rigorile și condițiile europene, astfel încât să fie asigurată o omogenitate între 

membrii uniunii.  

În general, integrarea unei țări în UE, aduce avantaje economice de ambele părți, chiar și în cazul 

țărilor mai mici, cum este și cazul Republicii Moldova. Astfel, țările mici, vor continua să producă 

cantități scăzute din produsele pe care le fabricau și înainte, la un nivel calitativ înalt și le vor exporta 

spre piața de mari dimensiuni, care are puterea de a le absorbi. 

Studiile care au analizat situația în care, o economie mică aderă la un spațiu economic integrant 

mare, au distins în funcție de timp și rapiditatea proceselor de aderare, efecte de alocare și de acumulare, 

statice și dinamice. Efectele de alocare arată modul în care integrarea conduce la creșterea eficienței 

economice, prin scăderea costurilor în urma unei mai bune repartizări a factorilor și resurselor între 

participanții la activitățile economice, din spațiile respective. 

În urma semnării acordului din 2014, efectele observate  pe plan general în Republica Moldova  

sunt : 

1. Creșterea volumului schimburilor comerciale în totalitate și pentru fiecare membru în parte. În 

ceea ce privește relația dintre Republica Moldova și UE, această afirmație este susținută și 

demonstrată de faptul că, după semnarea la 27 iunie 2014 la Bruxelles, a Acordului de 

Asociere, în care s-a prevăzuta cooperare în domeniul schimburilor comerciale, acestea s-au 

mărit. 

2. Modificarea prețurilor bunurilor, care constituie obiectul de schimb între părțile implicate, 

adică apariția unei tendințe de uniformizare sau apropiere a prețului aceluiași bun sau 

serviciu, pe diferite piețe, din piața unică rezultată în urma integrării statelor. Cu toate acestea, 

simpla liberalizare a schimburilor comerciale, nu poate duce la apariția efectelor de egalizare 

a prețurilor, decât atunci când, cele două părți utilizează funcții de producție similare și când 

toate produsele din țările care realizează schimburile comerciale, sunt obiectul tranzacțiilor. În 

plus, o liberalizare a schimburilor comerciale, dacă factorii de producție nu sunt omogeni, 

duce la migrarea factorilor spre piețele cu venituri marginale superioare, amplificând 

diferențele deja existente între țările bogate și cele sărace. 

3. S-au creat venituri de comerț, deoarece barierele puse la importuri, creeaza o serie de venituri, 

fie pentru țara importatoare, prin taxele vamale, fie pentru  țara exportatoare, prin prețuri fixe 

sau prin restrângerile voluntare la exporturi. 

De menționat este faptul că, efectele care apar, pe lângă cele de alocare, statice și dinamice sunt: 

a) efectul producerii de profit pur (care apare acolo unde prețul intern este mai mare, decât 

costul mediu de producție) - unde extinderea pieței de desfacere, în cazul în care calitatea 

producției corespunde cerințelor pieței externe, va duce la obținerea profitului pur, ca urmare 

a creșterii dimensiunilor producției, fără ca această creștere, să implice și o cheltuială pentru 

îmbunătățirea factorilor de producție. 

b) efectul de scară - unde scăderea costurilor medii, ca urmare a măririi producției, prin 

extinderea pieței care duce și la mărirea cererii de produse. 



164 
 

c) efectul de varietate – existența unei varietăți de alegere din partea producătorilor, în ceea ce 

privește bunurile de producție și a tehnologiilor utilizate și din partea consumatorilor, legat de 

diversificarea bunurilor destinate consumului. 

Dacă am face o raportare la situația Republicii Moldova, în contextul integrării și anume impactul 

ce îl produce aceasta, este necesar de menționat că, actualul câmp de manevră independentă în politica 

externă a Chişinăului oricum deja este extrem de limitat. Prin urmare, din acest punct de vedere costurile 

şi riscurile asumate de Moldova sunt minimale. Un alt aspect negativ al integrării este reflectat de 

diminuarea suveranităţii şi de afectarea domeniilor de competenţe tradiţionale pe care şi le asumă 

statele, iar aceasta are bineînţeles şi implicaţii asupra poziţiilor la care aderă statul în politicile sale 

externe. Dar, ca şi în cazul independenţei politicii, caracterul suveran al statului moldovenesc deja este 

extrem de confuz. În primul rând, nu sunt defel clare frontierele teritoriului asupra căruia se propagă 

suveranitatea statului moldovenesc. În al doilea rând, capacităţile de coerciţie ale statului sunt serios 

afectate de criminalitate şi corupţie chiar şi pe teritoriul pe care formal îl controlează. În sfârşit, însăţ i 

legitimitatea statului moldovenesc este pusă la îndoială de o parte din cetăţenii săi. Creşterea numărului 

de solicitanţi pentru acordarea unor cetăţenii duble este o strategie de supravieţuire individuală care 

atestă existenţa unui pericol real colaps intern al statului pe nume Republica Moldova. 

Integrarea europeană nu va avea un efect negativ asupra actualului nivel de suveranitate a 

Republicii Moldova, ci din contra, va fi un proces stimulator pentru consolidarea suveranităţii până la un 

interval al cărui limită superioară va fi determinată de obiectivele pe termen lung de construcţie 

europeană. 

În primul rând UE, este cea care încearcă să minimizeze riscurile puse de politica rusă faţă de 

Republica Moldova. Pentru aceasta, UE ar trebui să renunţe definitiv la tratarea Republicii Moldova în 

calitate de fost stat sovietic, deoarece anume acest tratament încurajează viziunile dominatoare ale 

Federației Ruse, faţă de ceea ce ea consideră zona sa de influenţă. Desigur, fără un efort politic intern, 

susţinerea europeană nu va avea nici un rezultat. Dar anume UE, ar trebui să reconfirme dreptul fiecărui 

stat european de a deveni membru al UE, aşa cum este prevăzut în tratatele sale de bază şi să nu mai 

excludă pentru Republica Moldova posibilitatea de integrare, cel puţin pe termen lung, în dependenţă de 

progresele sale interne de reformare economică şi politică. 

O voce externă mai bine auzită şi o autoritate mai înaltă în relaţiile internaţionale, este una din 

mizele esenţiale urmărite de candidatele din Europa Centrală şi Est. Aderarea la UE a făcut primii pași 

spre ai oferi Republicii Moldova, posibilitatea de a participa la procesele din economia, politica şi 

cultura europeană şi mondială. Istoria dezvoltării UE, arată că şi statele mici au jucat un rol important în 

luarea unor decizii strategice. Integrarea Republicii Moldova în UE, este o expresie firească a identităţii 

de valori şi principii, a vocaţiei sale de ţară democrată, profund ancorată prin tradiţii, cultură şi 

civilizaţie, în spaţiul unic european. 

În cadrul UE, Republica Moldova va putea participa plenar, la colaborarea interguvernamentală, în 

cadrul Politicii Externe și de Securitate Comună, ceea ce va solicita din partea Republicii Moldova, o 

calitate superioară a „materialului‖ diplomatic, o prezenţă şi o prestaţie mai bună pe planul relaţiilor 

dintre naţiunile europene. 

Un alt impact benefic este securitate naţională mai înaltă. Indiscutabil, alături de integrarea în 

NATO, integrarea în UE, este urmărită şi din cauza că prezenţa într-o structură regională de talia UE, 

adaugă ţărilor-membre o certitudine mai înaltă în planurile lor de asigurare a securităţii şi intereselor 

naţionale. În perspectivă, UE a început ași dezvolta propriile forţe de apărare şi reacţie rapidă. Integrarea 

în familia europeană este şi pentru Republica Moldova o garanţie mai mare a faptului că nici 

„coşmarurile sale istorice‖ nu se vor mai repeta, că nu vor mai fi alte pacte Ribentrop-Molotov, foamete 

organizate sau deportări. 

Un eveniment total neașteptat care a avut lor in luna ianuarie 2020, a fost Brexit, respectiv British 

exit, ieșirea Marii Britanii din Uniunea Europeană, este unul dintre procesele cele mai importante care 
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frământă şi preocupă lumea europeană. Organizarea unui referendum privind problema retragerii Marii 

Britanii din Uniunea Europeană a fost una dintre promisiunile electorale făcute, la începutul anului 

2013, de către liderul conservator, David Cameron. La momentul respectiv, liderii comunităţii europene, 

inclusiv premierul britanic, erau optimişti1 privind rezultatul, în sensul încrederii că cetăţenii Marii 

Britanii vor vota pentru continuarea drumului europen. Pe perioada dezbaterilor privind referendumul au 

fost evidenţiate o serie de argumente privind necesitatea ieşirii Marii Britanii din Uniunea Europeană. 

Aceste argumente pot fi grupate în funcție de trei mari consideraţii: economice, politice și de securitate.  

Privind aspectele economice, două consideraţii au fost, în mod deosebit, evidenţiate. În primul 

rând, faptul că apartenenţa la Uniunea Europeană subminează relaţiile Marii Britanii cu pieţele 

emergente, respectiv India sau China, cu care nu există un acord comercial. Ieşirea din UE ar permite o 

diversificare a relaţiilor economice. În al doilea rând, politicile economice nu ar mai depinde de deciziile 

Bruxellului, astfel încât, prin scăderea taxelor pentru corporaţii, investiţii şi alte măsuri stimulatoare să 

menţină și să sporească locurile de muncă, sediile centrale ale unor bănci şi societăţi comerciale 

internaţionale. A fost răspunsul critici- lor privind pericolul pe care îl reprezintă o ieşire din UE pentru 

locurile de muncă din Marea Britanie și al discuţiilor privind o scurgere a capitalurilor.  

Privind aspectele politice, problemele au vizat, în primul rând, consideraţii legislative. Numărul 

mare de legi, directive și decizii venite de la Bruxelles şi de la Curtea Europeană de Justiţie se consideră 

că nu pot fi acceptate. S-a apreciat că este necesar ca tribunalele britanice să devină din nou suverane. 

Aici pot fi adăugate şi unele aspecte legate de tentativa de federalizare europeană, respinsă categoric de 

britanicii care merg spre descentralizarea către regiuni.  

O a doua consideraţie se referă la influenţa pe care Marea Britanie ar trebui să o aibă în sistemul 

relaţiilor internaţionale. Este aceasta o consecinţă a ideii imperiale, în sensul în care, timp de 

aproximativ trei sute de ani, Imperiul Britanic a fost un sistem mondial de teritorii dependente – colonii, 

protectorate și alte teritorii – aflate sub suveranitatea Coroanei Marii Britanii şi sub administrarea 

guvernului britanic? Politica de acordare sau de recunoaştere a unor grade semnificative de 

autoguvernare unor teritorii dependente, care au fost favorizate de dimensiunea foarte mare a imperiului, 

a condus la folosirea, în secolul XX, a noţiunii de Commonwealth Britanic, care cuprindea, în mare 

măsură, teritorii dependente cu un grad de autoguvernare aflate sub o suveranitate britanică mai mult 

simbolică. Termenul a fost transformat în statut, în 1931.  

Cele mai multe consideraţii privind necesitatea părăsirii UE au vizat problemele de securitate ale 

Marii Britanii. Un prim aspect a avut ca temă de dezbatere imigraţia. Impulsionată de politica porţilor 

deschise, promovată de către cancelarul Germaniei, Angela Merkel, fenomenul imigraţiei a fost şi este 

privit ca un factor de instabilitate şi de insecuritate. Adepţii Brexitului au considerat că Marea Britanie 

nu va putea controla niciodată imigraţia, dacă nu va ieşi din Uniunea Europeană, pentru că libertatea de 

circulaţie le oferă celorlalţi cetăţeni UE dreptul automat să trăiască în Regatul Unit. Acest fenomen a 

fost asociat și cu creşterea nivelului de infracţionalitate. Legat de acest aspect, adepţii ieşirii din UE au 

criticat faptul că mandatul european de arest permite ca cetăţenii britanici să fie trimişi în străinătate 

pentru a fi puşi sub acuzare de instanţe străine10, adesea pentru infracţiuni minore. Acest lucru, în 

opinia lor, nu poate fi admis.  

Elaborarea unor politici economice inteligente, prin care să se dezvolte avantaje competitive, să se 

sprijine capitalul autohton, fundamentate pe un cadru legislativ şi administrativ atractiv pentru investiţii 

şi investitori, ar trebui să fie răspunsul la oportunităţile economice deschise de Brexit.  Brexitul este o 

consecinţă a unor realităţi interne ale Marii Britanii, dar şi o consecinţă a imperfecţiunilor în 

funcţionarea Uniunii Europene;  Oportunităţile politice, sociale și economice, deschise de Brexit, pot fi 

valorificate doar prin politici publice adecvate.  

 

Concluzie: În istoria lumii continentului european, acest fenomen a fost și este unul actual, dat 

fiind faptul, că integrarea europeană are menirea de a asigura bunăstarea și pacea între popoare, venind 
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cu principii de interacțiune culturală și dreptul la coexistență bazată pe spiritul de multinaționalism și 

eliminarea barierelor teritoriale și spirituale. În urma celor expuse, ca concluzie se pot exprima 

beneficiile impactului integrării europene a Republicii Moldova, astfel încât viitorul acestei țări să fie 

unul mai bun, mai liniștit, mai transparent politic și economic, iar gândul zilei de mâine să nu fie o 

ambiguitate. impactul aderări Republicii Moldova la UE trebuie privit ca un proces particular, în care 

specificul zonei contează foarte mult, aşa precum acesta depinde de istoria statului, de cultura politică a 

cetăţenilor, de ideologizarea şi democratizarea societăţii. La fel, impactul aderării, trebuie desfăşurat în 

etape şi privit ca un proces în veşnică desfăşurare, în care forme ideale nu există şi orice caracteristică a 

acestuia, trebuie privită nu ca o disfuncţie sau un succes, dar ca un rezultat unic şi meritat, care necesită 

efort pentru consolidare sau depăşire. Prin urmare, etapa la care se află sistemul politic din Republica 

Moldova, tinde spre un sistem politic sănătos, dar totuşi lacunele care există, depind de gradul de cultură 

politică a cetățenilor şi a clasei politice, care pot fi depăşite în timp şi cu unele eforturi, pentru 

constituire unui sistem politic cu adevărat democratic. 
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